

宝宝说话越早 就越聪明吗

□许珈

出生23天,就喊了声“妈妈”,多么天才的孩子。近日,网上这段小宝贝的视频让看的人都忍俊不禁。那么早就会喊妈妈,是天才吗?

专家认为,孩子的语言发育有一个过程,出生23天的宝宝,无论是从生理结构还是认识水平上,都不可能有意识地喊出“妈妈”这个词。

语言能力发育的一般规律

一般情况下,宝宝第一次开口在9-12个月左右,会有意识地喊“妈妈”,即便是无意识发出“mama”,大多也要到6个月左右。出生仅23天的宝宝即便发出了这个声调,大多也只是音相似而已。

当然,并不是说孩子不说话就不会和大人沟通。3个月以内的宝宝,虽然不会说话,但他们会通过不同音调的哭声与大人进行沟通,表达他们不同的需求。

长到3-6个月时,宝宝会有意识地发出一种声音,吸引大人的注意力。比如,看着奶瓶,发出“啊、啊、啊”的声音,表示自己想要喝奶。

再大一点,当宝宝9个月-12个月大时,会“开口”。但也都是简单的单词,例如,爸爸、妈妈、宝宝、饭饭。

直到18-24月,大部分的孩子开始说短语,且能掌握50个左右的单词。比如,妈妈抱、宝宝乖。

到2-3岁,孩子就可能说一句主、谓、宾齐全的句子了,也能比较清晰地表达自己的意愿。看到桌上有苹果,就会说“宝宝吃苹果”。

以上就是一般宝宝语言发育的规律。专家指出,语言是智力结构的一



部分,开口早的孩子的确有可能是比较聪明的,但这并不是绝对。每个孩子的开口时间会根据孩子的生理功能、性格、家庭环境等有先后不同,不能一概地将开口早晚和智力高低等同。只要在一个合理的时间和正常发育轨迹范畴内,宝宝开口早一些还是晚一些都不是问题。

开口太晚也要警惕

不过,如果孩子一直不开口说话,完全偏离了正常语言发育的轨迹,爸妈们就要注意,必须带孩子就医。

哪些情况需警惕?专家给出建议:

- >12个月,宝宝仍对自己名字没有反应;
- >18个月,宝宝仍无法听从简单的指令;
- >18个月,宝宝仍无法自表达3个单词;
- >36个月,宝宝还不会说简单的句子;
- >36个月,宝宝仍不能回答简单的问题。

保护好孩子 严防“恋童癖”

□王亚楠

近日,媒体报道“上市公司高管被指性侵养女四年”相关消息引发舆论轩然大波,女孩小芳(化名)自称从2016年起被“养父”鲍某某长期控制在山东烟台某公寓里,遭多次性侵,直到2019年4月,在一次遭性侵并被殴打后,她选择报警。

关注儿童防性侵的家长在看到不少性侵儿童的案例,尤其是多次强奸、侵犯儿童的案例的时候,往往认为“这是恋童癖干的”。那么,这些性侵儿童的罪犯真的都是恋童癖吗?生活中我们又该如何帮助孩子远离恋童癖呢?



读图识别

■密码符号

随着网络的发展,恋童癖群体在阴暗的角落里默默地活跃着。他们发展出一些图形与符号,用以彼此相认,并标明自己的“喜好”。恋童癖有时会把这些符号放在自己的衣物、饰品、网页或其他个人物品上。这里列出已知的一些。如果您在街头发现这些符号,不多说,紧紧抓住孩子的手吧!

恋童癖可能会在衣物上、戒指上、吊坠上印上这些符号,这样他们在生活中就可以结识臭味相投的同类。而这些仅是已经暴露的部分,毫无疑问,一定还有更多秘密符号。

■特别装饰品

上图右中这些带有特殊符号的物品,其外形有着多重优势。一,它们很容易被大众所忽视;二,遇到突发情况的时候恋童癖者很好辨解。

一名性罪犯曾这样招认:“当人们问我为何带着女人的珠宝时,我会告诉他们这是为了纪念我死去的妻儿。”那名罪犯还说,之所以选用这种解释来应对人们的质疑,是因为人们通常会就此打住,不再继续追问令她伤心的往事。

■字母代码

这些恋童癖除了使用标志来识别同类以外,他们还会在社交网络和论坛上使用一些首字母缩写词进行交流。

Blogo——男童癖,LBLogo——幼龄男童癖,Glogo——女童癖,CLogo——恋童癖,CLOMAL——恋童癖媒体在线运动、AoA——他们喜欢哪个年龄段的儿童、MAA——恋童癖的反义词,指袭击成年人的未成年人罪犯、AoC——性承诺年龄(合法性交年龄)、YF——小朋友(谈论受害者时的用词)、CP——儿童色情作品、LG——小女孩、LB——小男孩、GM——与小姑娘一起度过的时光、BM——与小男孩一起欢度的时光

一些聊天室和留言板:CG——男女通吃的恋童癖聊天场所、GC——女童癖聊天室、BC——男童癖聊天室、PP——自己有孩子的恋童癖者、LGF——谈论小女孩受害者的地方、LBF——谈论小男孩受害者的地方

类似“GL”这样的缩写用于表示他们喜欢小女孩,而“BL”则表示男童癖者;“GM”和“BM”用于表示他们与女/男孩一起度过的快乐时光。

每年的4月25日,在某些地方穿戴这些秘密符号的人会变多。因为这天是恋童癖者和性爱狂魔们的“爱丽丝之日”。这个日子表面上是向《爱丽丝梦游仙境》和它的作者Lewis Carroll(据说也是一名恋童癖)致敬。“爱丽丝之日”出现于20世纪90年代,是一些恋童癖者的地下庆典日。

父母也不能随意 触摸孩子身体

□琳琳

网上曾有一则视频引起众人争议:疑似父亲的男子和小女孩嬉笑玩耍,不断亲吻女孩,并且持续用手抚摸其后背,女孩的衣服被撩起,大面积后背在镜头中裸露。据拍摄者表示,该男子还把手伸进了孩子的裤子,孩子表示不愿意父亲碰她的屁股(见下图)。

拍摄者认为这位父亲是在猥亵,而坐在附近位置的疑似母亲、外婆却什么反应都没有。这则视频在微博上广泛传播,大部分人感到相当愤怒,但也有一些人认为,这是父女之间的亲昵,指责父亲猥亵是过度性化。

事实上,近年来关于疑似猥亵还是过度性化的争论不止。

孩子不是玩偶,他们的身体不可以随便被触碰,尤其是隐私部位。父母随便亲、抱、摸,难道一句表达爱就可以解释得通了吗?

根据现有的数据显示,在性侵案中熟人作案的比例是非常高的,据“女童保护”项目统计,在2016年公开报道的433起性侵儿童案件中,熟人作案的有300起,占总案件的69.28%,熟人占比从高到低依次为师生27.33%、邻里24.33%、亲戚(含父母朋友)12%、家庭成员10%。

幼童需要得到周围成年人的帮助。让幼童学习性知识来保护自己的做法,有它的价值,但却不是保护幼童不受侵犯的有力武器。真正的武器来自周围成年人的敏感、关注和伸出援手。如果一位父亲随意触碰孩子的隐私部位,这不是家事,这是公共事件,因为孩子是整个社会的保护对象。

如果我们希望孩子将来可以成为一个拥有独立人格的人,那么请尊重孩子的边界。而皮肤对我们每个人来说,都是一个重要的、看得见摸得着的边界。

不可以随便亲吻孩子、不可以随便抱孩子,不可以强行触碰孩子的身体尤其是隐私部位,不管这孩子是不是你自己的孩子,不管这孩子的家人是否熟视无睹、麻木不仁,不管这孩子是否表现出不乐意。这是对人、对孩子基本的尊重(这里说的是“随便”,不是指必要的照顾和护理)。

不论拍摄者拍下的是不是真正的猥亵,我们都需要让自己、周围人和孩子明白,你是自己身体的主人,没有经过你自己的同意,任何人都不可以随意触碰的。如果你是一个未成年人,哪怕经过你的同意,仍然不可以随便触碰你的隐私部位,法律保护你。

就像2010年联合国教科文组织发布的《国际性教育技术指导纲要》中描述的那样,我们成年人不仅要知道,同时还要帮助5-8岁儿童掌握对性接触的知识,能够给性虐待下定义,明白不当触摸以及非自愿和强迫性行为(强奸)是性虐待;能解释身体权的含义,知道每个人都有权决定谁能以何种方式触摸他们的身体哪些部分等。

随意亲、抱、摸自己的孩子的身体,并不是可以随便用一句表达爱意就能通关的。作为父母亲的你,如果有强烈想要触碰孩子身体,尤其是敏感部位的冲动,或许你应该去看心理医生。

